

5年培训 11800余名教师

金华市书法师训作品联展开展



本报讯 通讯员 李健 7月7日,金华市中小学教师书法素养培训工程总结会暨第十期书法师训作品联展在金华教育学院举行。金华市人大常委会原副主任、书法师训工程师总召集人杨守春,金华市人大常委会原副主任、市慈善总会会长周剑敏,金华市文联党组书记、主席蓝跃军,金华市教育局党组书记、局长李唯,金华教育学院党委书记、书法师训工程项目组组长吴惠强,金华市文联副主席、市书协主席卢心东等参加了活动。活动中,还举行了浙中书法奖励基金捐赠签约仪式。

早在2013年教育部就发出了关于书法教育的纲要,提出“书法教育应纳入中小学教学体系”、“书法课开设情况要纳入督导”的要求。浙江金华充分利用遍布金华全市能写会教的书法人才资源,由金华教育学院、金华市文联、金华市书法家协会和浙中书画院四家单位在当地宣传等部门的指导下联合制定“金华市中小学教师书法素养

培训五年实施方案”,金华市及九个区、县教育局先后发出专题文件,将书法素养培训列入中小学教师专业发展培训系统。这一工程一改过往纯粹讲座式的教学模式,实行虚实紧密结合、教学互动,既有理论审美教学,更有书写实操训练,除了书法教学责任导师,还配有教学助理,除了课间手把手教学,还有课后作业提交与点评,每期结课前后还要组织理论测试和优秀作品联展,这五年他们文墨为怀,满腔热血;他们风雨兼程,合力齐心;他们双向奔赴,无怨无悔,用自己的行动和不争的事实赢得了口碑,引起了共鸣。

书法师训成果展一连串数据震撼人心,历时五年十期覆盖金华九个区、县,直接参与书法教学的责任导师和教学助理多达167人,覆盖了金华市240余所中小学,11800余名教师。至今年6月,参训教师中86人次作品在市级以上展赛入展或获奖,169名教师加入县级书协,48名加入市书协,11名加入省书协。书法艺术是中华优秀传统文化的精神根脉。

上虞女书法家墨韵芳华,正青春

本报讯 记者 俞越 近日,“墨韵芳华·正青春——上虞区女书法家书法小品展”在绍兴市上虞区展出。区女书法家协会汇聚全区女性书法家的才情与哲思,以“正青春”为精神坐标,共同织就这场墨香馥郁的书法艺术小品展,本次展览不仅是线条与宣纸的对话,更是当代女性以传统笔墨书写时代精神的生动实践。

展览精选作品40余幅,内容涵盖古今诗词歌赋、箴言警句,从《晚唐二十四品》的隽永,到《滕王阁序》的瑰丽;从鲁迅“俯首甘为孺子牛”的担当,到新时代“每次归程,都是为了更好出发”的信念。篆隶楷行草各体兼备,或如春蚕吐丝般细腻温婉,或似金石铿锵般骨力洞达,在方圆转折间构建起跨越时空的精神长廊。

展厅中的每幅作品皆如一面棱镜,一笔



一画折射出当代女性突破程式的大胆创新。女书法家们把翰墨丹青化作滋养心灵的清泉,在提按顿挫间倾诉着多重身份中的思考:作为母亲、作为职业女性、作为文化传承者,她们将个体生命体验融入集体文化记忆的创作,让传统书法焕发出崭新的时代光华。“这些墨迹既是艺术的创造,更是生命的注脚。”

展览将展至7月28日。

江苏省甲骨文学会办网展庆“七一”

本报讯 墨佛 甲骨文,作为中华文明最古老的文字,镌刻着中华民族的文化根脉;红色精神,作为中国共产党人的精神标识,闪耀着信仰的力量。当三千多年前的甲骨文与百年红色基因相遇,便是一场跨越时空的文明对话,更是一次文化自信的生动诠释。

为庆祝中国共产党成立104周年,江苏省甲骨文学会7月1日谨以甲骨文书法这一独特的艺术形式,礼赞党的光辉历程,讴歌新时代的伟大成就。本次选刊作品内容以红色文化为核心,精选学会同道创作的甲骨

文书法作品40余幅。在艺术表现上,既严格遵循甲骨文字规范,确保甲骨文字形准确,又融甲骨契刻特征与书写笔意于一体,使古老甲骨文焕发时代生机。此次选刊的顺利举办,得到学会学术顾问、中国标准草书学社社长徐利明教授以及众多甲骨文书法家的倾力支持。

主办方期待,通过这些凝聚智慧与心血的甲骨文书法作品,让观众在感受甲骨文书法之美的同时,深刻领悟中国共产党人的初心使命,进一步增强历史自觉,坚定文化自信。

俞文军当选舟山市书协新一届主席

本报讯 俞越 日前,舟山市书法

家协会召开第九次会员代表大会,舟山市文联党组书记张辉,副主席李焱出席会议,浙江省书法家协会及各地书协来贺电,舟山市书法家协会第九次会员代表大会代表75人参加此次会议。

大会依次审议并通过了《舟山市书法家协会第八届理事会工作报告》《舟山市书法家协会第八届理事会财务报告》《舟山市书法家协会章程修改稿》和《舟山市书法家协会第九届理事会选举办法》。经过投票选举,马优夫等33名候选人当选为新一届

理事会理事。

第九届理事会第一次会议选举产生了新一届市书协主席、副主席、秘书长、副秘书长和主席团成员。俞文军当选第九届舟山市书法家协会主席,王志良、阮忠勇等7人为副主席,同时推举鲍飞波为秘书长,姜幼凤为副秘书长,马优夫等17人当选为主席团成员。

舟山市书法家协会第九届理事会第一次会议通过研究决定,推举贺能为舟山市书法家协会第九届理事会名誉主席,聘任邬浙雷等7人为舟山市书法家协会第九届理事会顾问。

临安印社成立10周年

本报讯 易斯年 7月8日,“十年印韵 金石流芳”临安印社成立10周年活动之王勋、吕波、秦亚飞师生联展在临安区政协新时代协商民主实践中心举办。

杭州市临安区委常委、宣传部部长孙超,区政协副主席胡廖明,九三学社临安区基层委副主委朱新虎,区政协文史委主任王亚红,区委宣传部常务副会议成员、文创办主任潘晓霞,区委统战部副部长李震,临安区文化局原局长黄晓明,区政协文史委副主任胡晓丹,区文旅局副局长帅铭,区新联会会长伍丰平出席,西泠印社、区新联会、区书协及临安印社相关负责人参加,共同见证这一文化盛事。

此次联展共展出王勋、吕波、秦亚飞三位艺术家精心创作的篆刻、书法作品50余件,涵盖经典诗词、名人名言、红色主题等内容,既有传统功力,又具时代气息,充分展现了师生三代在篆刻艺术道路上的守正创新与薪火相传。



相传,

临安印社自2015年成立以来,始终以传承弘扬中华印信文化为己任,深耕印信文化,通过举办展览、学术交流、艺术普及等形式,为篆刻艺术的传承发展注入蓬勃生机。印石之上可见师者匠心,金印之间尽显厚学锋芒。本次联展不仅是师生艺术探索与精湛技艺的集中展示,更是临安印社十年耕耘、薪火相传的缩影。希望临安印社以此活动为起点,在未来的艺术道路上再攀高峰,为传统篆刻文化事业的发展做出新的更大贡献。

鲁大东作品展开幕

本报讯 报艺 7月4日,“此时此际,墨响维新——鲁大东作品展”在上海市本有艺术空间正式开幕。展览由中国美术学院视觉中国协同创新中心、中国美术学院现代书法研究中心,以及ATL ATL飞镖创新中心联合主办。哲学家、浙江大学教授孙周兴担任学术主持,同济大学夏开丰教授担任策展人。展览集中呈现了艺术家鲁大东近年来的书法艺术作品共26件,涵盖纸本、丙烯、墙体等多种媒介,展现出他在跨界艺术实践中的创造力与思想张力。

开幕式上,来自学术、科技与艺术等多个领域的嘉宾围绕鲁大东的创作依次进行发言。

鲁大东回顾了自己的创作历程与方法论,他表示,自己的书法不是对传统的复制或再现,而是一种戏谑中带有坚实思想内核的行动艺术。他强调,这种书写建立在对文字、身体、声音的深度感知之上,追求的不只是形式实验,而是一种精神张力与文化姿



鲁大东 嘲笑 狂想 跳跃
120×105cm 油画布丙烯 2025年

态的外化。

策展人夏开丰介绍,鲁大东的书法强调书写的仪式性、精神性与能量感,通过与空间、观众、声音系统的互动,使作品成为一个具有“生成结构”的符号事件,“不是一幅作品挂在那里,而是一场发生——它把书法重新送回现场,送回生命的即刻状态”。

鲁大东,中国美术学院书法学院书法教育与传播系主任,中国美术学院现代书法研究中心副主任,与人乐队主唱。

展览将持续至9月30日。